



制度优势：脱贫攻坚取得全面胜利的根本保证

最新

2021/03/08 信息来源：中国青年报
编辑：白杨 |

在中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。消除绝对贫困，令全世界刮目相看。锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，呈现了马克思主义反贫困理论中国化最新成果，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

这是一份来之不易的发展答卷，也是一份创造奇迹的答卷。在人类发展史上从来没有过发展中国家，既实现快速发展和大规模减贫双目标，也让贫困人口共享改革发展成果。中国向全球展示了这种可能性，为广大发展中国家摆脱贫困提供有益参考和借鉴。

回首历程：脱贫攻坚，走出了一条具有中国特色的减贫之路

1921年中国共产党自成立之日起，就开启了长达一个世纪的反贫困征程。推翻三座大山，开启新民主主义革命，为反贫困创造政治制度条件。1949年，新中国成立，一穷二白，毛泽东主席宣告“中国人民站起来了”！中国共产党带领中国人民实施土地改革，赋予广大贫困群体生存发展的基本初始禀赋——基本生产资料，使其实现自我生存发展成为可能，真正实现千百年来仁人志士的一个共同宿愿——“耕者有其田”。当家作主，让反贫困前提得以真正建立。

有了生存发展的基本生产资料后，广大贫困群体具备了实现自我生存发展成为可能，但要想真正摆脱贫困，过上富裕生活，生产力与生产关系之间的协调匹配、生产技术水平与相应的制度安排之间的协调匹配，就成了关键。

1978年，改革开放拉开序幕，邓小平同志指出“贫穷不是社会主义”！改革开放极大激发了人民群众的创造性，极大解放和发展了社会生产力，极大增强了社会发展活力。人民生活显著改善，综合国力显著增强，国际地位显著提高。经济富裕，抓住了反贫困的关键。

2012年，党的十八大以来，中国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。习近平总书记提出“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”！社会主义就是要人民都过上衣食无忧的富裕生活，活得有尊严有体面有幸福感，过上真正的“幸福”生活。党的十八大向人民作出了庄严承诺：建党一百年时，全面建成小康社会。“两不愁三保障”成为2020年中国农村贫困人口全部脱贫的标准，成为确保广大农村贫困群众从自然小农人向现代社会人转变的底线。小康社会全面建成确保反贫困目标得以全部实现。

在最近一个世纪的奋斗征程上，中国共产党人带领人民跋山涉水、披荆斩棘，创造出摆脱贫困的人间奇迹。脱贫攻坚取得举世瞩目的成就，靠的是党的坚强领导，靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质，靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础，靠的是一任接着一任干的坚守执着，靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。充分发挥制度优势，立足我国国情，把握减贫规律，出台一系列超常规政策举措，构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系，走出了一条中国特色减贫道路。制度优势是脱贫攻坚取得全面胜利的根本保障。

制度优势：坚持党的领导，以人民为中心，集中力量办大事

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上发表的重要讲话中指出，制度优势从根本上来讲体现在中国共产党的坚强领导，以人民为中心的执政理念，以及集中力量办大事的社会主义制度三个方面。

- 15
2021.08 法学院赴浙江省于脉搏”主题思政
- 14
2021.08 2021年全国核能
- 13
2021.08 北京大学人民医院——中青年学术
- 13
2021.08 校领导出席黑龙江签约仪式
- 12
2021.08 北京大学人民医院

专题



学习贯彻总书记“七一”



脱贫攻坚一把手负责制，把基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒，为脱贫攻坚提供了坚强政治和组织保证。

脱贫攻坚如期取得全面胜利的事实充分证明，中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力，是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。只要我们始终不渝坚持党的领导，就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻，不断满足人民对美好生活的向往！

以人民为中心的执政理念。坚持以人民为中心的发展思想，不断保障和改善民生、增进人民福祉，走共同富裕道路，是中国特色社会主义制度优势的本质体现，更是中国共产党执政理念的根本遵循。

扶贫必须首先要从人最基本的需求抓起，解决的是基本的生存问题。脱贫攻坚提出的“两不愁三保障”任务目标，看似简单，其实充分体现出执政党以人民为中心的执政理念。扶贫同解决其他发展问题一样，一切以人的需求出发才会真正起到作用，取得实效。脱贫攻坚过程中党和政府始终将人放到首位，旨在解决广大贫困对象最为基本的生存需要，基本的义务教育和基本医疗保障，以及社会尊严。坚持以人民为中心的发展思想，要始终坚定人民立场，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，把群众满意度作为衡量脱贫成效的重要尺度，精准到户到人，以户以人为中心，集中力量解决贫困群众基本民生需求。这既是习近平新时期中国特色社会主义思想体系的核心体现，也是中国共产党奋斗的初心。

脱贫攻坚如期取得全面胜利的事实充分证明，做好党和国家各项工作，必须把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，更加自觉地使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。可以说，只要我们始终坚持以人民为中心的发展思想，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，就一定能够不断推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展！

集中力量办大事的社会主义制度。“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求。”坚持反贫困是社会主义本质的要求，也是对社会主义的社会本质属性最明晰的注解。

“一个都不能少”，是我们党对人民作出的庄严承诺。脱贫攻坚充分发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势，形成脱贫攻坚的共同意志、共同行动。广泛动员全党全国各族人民以及社会各方面力量共同向贫困宣战，举国同心，合力攻坚，坚定不移走共同富裕道路，党政军民学劲往一处使，东西南北中拧成一股绳。强化东西部扶贫协作，推动省市县各层面结对帮扶，促进人才、资金、技术向贫困地区流动。组织开展定点扶贫，中央和国家机关各部门、民主党派、人民团体、国有企业和人民军队等都积极行动。各行各业发挥专业优势，开展产业扶贫、科技扶贫、教育扶贫、文化扶贫、健康扶贫、消费扶贫。民营企业、社会组织 and 公民个人热情参与，“万企帮万村”行动蓬勃开展。构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局，形成跨地区、跨部门、跨单位、全社会共同参与的社会扶贫体系。

千千万万的扶贫善举汇聚起排山倒海的磅礴力量。脱贫攻坚如期取得全面胜利的事实充分证明，只有社会主义制度才具有强大的群众组织力和社会动员力，才能充分发挥全国一盘棋，调动各方面积极性，形成集中力量办大事的显著优势。集中力量办大事，能有效地将个人的力量凝聚为社会合力，中国共产党的领导和我国社会主义制度是抵御风险挑战、聚力攻坚克难的根本保证。

可以说，只要我们坚持党的领导、坚定走中国特色社会主义道路，就一定能够完成更多像脱贫攻坚这样的伟大创举，不断从胜利走向新的胜利！

(作者雷明系北京大学贫困地区发展研究院 院长)

